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Járási síéklielykérdés. 
Egyesek bizalmas körében már 

többször hallottam fölvetni azon kér­
dést, vájjon megfelel-e a mai viszo­
nyok között a járás érdekének azon 
tény, hogy a járási székhely az ezen 
járáshoz tartozó községek közül sem 
közgazdasági-, ipar- vagy kereskedelmi 
szempontból, sem a lakosság számará­
nyánál fogva vezérszerepre nem hiva­
tott községben legyen?

Miután a „Budafok és Vidéke“ 
megalakulásával van alkalom ezen 
actual is kérdést nyilvánosan megvi­
tatni, közérdekű dolognak tartom annak 
e lap hasábjain való fölvételét, hogy 
igy mindenkinek megadassék az alka­
lom és mód, hogy szakavatott véle­
ményét e kérdésben pro vagy contra 
nyilvánosságra hozza.

A járási székhely megállapításá­
nál igen természetesen a járás érde­
keit kell hogy első sorban szem előtt 
tartsuk, mi főleg abban nyilvánul, 
hogy a járás székhelye a többi közsé­
gek által lehetőleg könynyen meg­
közelíthető legyen és arányos távol­
ságra, vagyis a központra essék.

Nagy és szintén elsőrendű fon­
tossággal bir ezen kérdés eldöntésé­
nél az is, hogy nincs-e a járásban egy 
oly község, mely lélckszámánál, mező­
gazdasági, ipar, vagy kereskedelmi 
fejlettségénél fogva a járás székhelyéül 
mintegy hivatva van.

Mint minden nagyobb szabású 
dolognál, ugty az ily szék hely kérdés­

nél is merülhetnek föl több-kevesebb 
alsóbbrendű érdekek, melyekkel azon­
ban mar csak ezért is e helyütt nem 
foglalkozhatunk.

Járásunk székhelye ez idő szerint 
Bia, mely az 1890. évi népszámlálás 
eredménye szerint 2744 lélekkel bir, 
s melynek lakossága kizárólag mező- 
gazdasági munkából él s bizonyos 
fokú üzleti forgalmat neki csupán a 
berezeg Metternich uradalom minta­
szerű tejgazdasága ad.

A Inai járás 16 községből áll 
86488 lakossal, mely községekből ÍOOO 
léleknél kevesebbet számlál: Jenő, 
Telki, Albertfalva, és Nagy-Tótény, - 
Tinuye, Tök, Torbágy és Perbál közsé­
gekben 2000 lakosnál kevesebb van, 
Bia, Báty, Török-Bálint és Kis-Tétény 
2—3000 lélek között váltakozik, — 
Budakeszi 3—4000, Zsámbék község 
pedig 4—5000 közötti lakossággal bir.

Egyedül Budaeörs és Budafok 
szerepel — mindég az 1890. évi nép- 
számlálás eredménye szerint — 5000-en 
felüli lakossal és pedig Budaeörs 5281, 
Budafok pedig 5243 lélekszámúm!.

Ezen statistika szerint tehát Buda­
eörs volna jogosult — mint legtöbb 
lakossal bíró — kívánni azt, hogy 
járási székhely legyen.

Föntebb a járási székhelykérdés­
nél az irányadó alapelvet kimutattuk. 
Nézzük most járásunk geographiai 
fekvését,

A biai járás Tinuye községtől kez­
dődői eg éjszaknyugatról hajlik be 
negyed kör alakúkig* Nagy-Tótény 
községig, mely vonal metszi Tök,

Zsámbék, Bia és némileg Török-Bálint 
községeket.

Tekintettel arra, hogy járásunk 
bosszú és keskeny, s figyelembevóve 
a most említett keskenységet, Bia köz­
ség még a járás központjának mond­
ható, s ezen körülmény szól mellette.

Ellene szólallak és bizonyítanak 
azonban a következők: Jelen czikkünk- 
ben — mint többször említettük — a 
lélekszám megjelölésénél az 1890. évi 
népszámlálás szolgál alapul.

Nem vitatom, hogy a XIX. század 
végén, vagy a XX, század elején lesz-e 
a legközelebbi népszámlálás, mely 
konstatálni fogja azt, hogy Budafok 
község lakosságának száma 5000-ről 
8000-re emelkedett s igy elvitázhatla- 
nul kiemelkedik a járás többi közsé­
gei közül népességre, mivel hasonló 
népesedési szaporodást a járás egy 
községe sem producálhat.

Fölöslegesnek tartom számszerinti 
kimutatását annak, hogy Budafok köz­
ségben hány gyár, ipartelep, Europa- 
szerte ismeretes kereskedő ezég van, 
csupán ennek eredményekép — mint 
száraz tényt — constatálom azt, hogy 
sem népesség, som ipar és kereske­
delmi szempontból járásunk 16 köz­
sége közül egyetlen egy is ma már 
meg sem közelíti Budafokot, mely 
kövezete, villany világítása, vízveze­
ték, villamvasutja által a többi közsé­
gek közül határozottan kiválik, ipari-, 
kereskedelmi forgalma, népességi sza­
porulata, általános, rohamos fejlődése 
által határozottan praedestinálva van, 
hogy a járás székhelye legyen.

A „Budafok és Vidéke" tárcsája.
Bandi Szilvesztere.

(Ezelőtt tiz esztendővel.)

A minapában, a vörhenyes vaknezió ideje 
alatt többször összeverődtünk, hogy ogyröl-más­
ról beszélgessünk

Töredelmesen bevallom, hogy jóféle (?) 
itóka mellett folyt a szó, s igy bizony nem igen 
sok időt szenteltünk a paedagógiának, hanem 
régi és uj élményeink elbeszélés;'ved mulattattuk 
egymást, mig a pacdagógiát félretettük a száraz 
összejövetelekre, ülésekre.

Sokan örültek ennek a négy hétnek, de 
csak a második hét elteltéig, mikor is jött a 
a tanács végzés : a karácsonyi szünidő meg­
csonkítása s a június hó kimúlásáig való tanítás 
elrendelése. De megnyugodtunk, mert úgyis a 
szemünkre vetették sokan, hogy ingyen fizet­
tek bennünket erre a hónapra.

Sok érdes dolgot találtunk fel ; egyik a 
vósztjósló, évakodásra intő ,,vörös ezédula“ 
históriáját, másik meg valami kaczagtató dol­
got öntött szóba. A vörös ezédula története 
rövid, alkalomszerű, azért közbevetve cl is 
mondom. *

Bérezi kollegánk a vörheny fellépésekor 
— mivel sok szülő eltitkolta a betegséget, 
nehogy a beteg testvérei is kitiltassanak az 
iskolából — felszólította II. osztályú tanítvá­
nyait, hogy őszintén vallják be, kiknek az 
utcza-ajtajára ragasztottak vörös ezédulát? . . . 
Többen felálltak, — azokat rögtön hazazavarta.

Kis vártáivá a Pista gyerek ugyancsak rázta 
a két ujját, mire Bérezi megkérdezte tőle, mi 
a szive szándéka ?

— Tanító ur kérem Boczfiogeréknél is 
van vörös ezédula! . . . — monda Pista az 
öröm kifejezésével.

— Nem igaz, nincs, nem igaz ! — tört ki 
siró hangon a vádlott.

— Te ne hazudjál! — kiálta rá szigorú 
hangon Bérezi. — Valid be szépen, igaz-e?

— Nincs, nincs. Brühiilní !
— Pista, te nem hazudsz ? — kérdő tőle 

Bérezi kételkedve.
— Kérem tanító úr, ón láttam, ez is 

látta, az is látta! — mondá az árulkodó, töb­
beket megnevezve.

— Ejnye te semmirekellő, hát mért taga­
dod akkor? No megállj?

- Nincs leérem, nincs, Pista hazudott ! — 
föleié siránkozva a vádlott.

— Micsoda? . . . Pista hát igazán láttad?
— Láttam !
— Nincs, nincs, brühühü ! — bőgött közbe 

a vádlott.
— El is olvastad ?
— Igen.
— Mit olvastál róla ?

Azt, hogy „egy liter must 30 kr.“ 
(Korcsmáros volt a vádlott apja.)

Hanem hát nem ezt akartam én tulajdon­
képen elmondani, hanem Bandi kollegám 
Szilveszterét. — Átadom neki a szót, mesélje 
cl ő maga.

*

Ezelőtt tiz egész esztendővel történt ez 
az emlékezetes história.

Utolsó éves „kosta“ voltam. Nagy nehe­
zen ledurúzsoltuk az első negyedet, illetve

harmadét, s ezen idő alatt hol a tanáraink 
haragja kerekedett felül, hol a mienk eviczkélt, 
— alul . . .

Kiadták a karácsonyi szünetet s a ki 
tehette, hazarobogott az édes szülői körbe. 
Sokan, nagyon sokan elpályáztak, csupán heten 
maradtunk ott pusztítani a kópezde — azt 
hiszem mindnyájunktól ismert — kövér kosztját.

Unalmunkban — daczára „lenge“ termé­
szetünknek, — a gutaütéstől tartottunk. Ta­
nulni? — a kutyának volt kedve. Meg aztán nem 
is nyomorítottak meg leczkévcl a tanárok, hát 
erre az időre barátság dolgában elkülönböztünk 
a könyveinktől s előszedtünk minden kigondol­
ható mulattató!, hogy legalább annyira-ameny- 
nyire agyonüthessük az időt. — Sehova sem 
mehettünk, mert jobbára elnyűtt ruháinknak 
majdnem teljesen uj zsebei akadályoztak abban. 
Nagyon ritkán koptatta egy-egy hatoska, 
amikor valakit kiénekeltünk ebből az árnyék- 
világból ... Ne vegyék tőlünk rossz néven, 
a vakáczió alatt még senki sem szorult az 
énekünkre , . . mit csináljunk hát ?

Összeültünk kártyázni — vízre. Amelyi­
künk veszített, mindannyiszor egy pohár vizet 
kellett innia. Az a pohár is mekkora volt ? . . . 
Más becsületes helyen a vizes üveg kisebb . . . 
Egy délután már annyit ittam, hogy majd 
megpukkadtam tőle s a görcsök még tetézték 
a bennem „vihartól felkorbácsolt tengerként 
hullámzó“ temérdek viz okozta kint . . .

Ilyen szenvedést okozó mulatságok között 
jutottunk el deczcmber 30-ig. Keserves pislo- 
gatások között adtuk kézről-kézro utolsó — 
3 kros pipadohányból sodrott közös czigaret- 
tánkat s nagyot rival tunk arra, aki közülünk 
erősebben merte megszippantani a másikunk­
nál . . . S ime ezen nem nevettünk. Nagyon
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ha a
fentiek eredmónyokép ki nem jelen­
tenek, hogy geographiai fekvésénél 
fogva — ha csupán ezen szempont­
ból akarnók és kellene megítélnünk — 
Bia, mint a járás központján fekvő 
község, előbb van hivatva, hogy járási 
székhely legyen, mint Budafok. Azon­
ban Budafok rendkívüli fejlődése, la­
kosságának rohamosan növekvő száma 
a pezsgő élet, mely ipar- és kereske­
delmi forgalma folytán benne nyilvá­
nul, hangtalanul is megkívánni lát­
szik a közigazgatási hatóság közvet­
len köze 11 étét. Az emberek sokasága, 
a különböző érdekek és elemeknek 
összevegyülése gyakorta oly bonyo­
dalmakat idéz elő, melyet mai köz- 
igazgatási rendszerünk mellett a hely­
hatóság megoldani esetleg — magya­
rosan szólva — ketté vágni nem ké­
pes, mivel nincs hozzá hatásköre.

Van azonban ezen kérdésnél egy 
fontos tényező, melyet figyelmen kí­
vül nem hagyhatunk, s ez a főszolga- 
biróságot közvetlenül érdeklő — az 
esetleges székhelyváltoztatásnál fel­
merülő — anyagi résznek kedvező 
megoldása.

Ugyanis az élet, a hivatalos kö­
telmek a representational is kötelezett­
ségek teljesítése a járás első tisztviselő­
jére nézve Budafokon feltétlenül költsé­
gesebb, mint a járás jelenlegi szék­
helyén.

Reméljük azonban, hogy Budafok 
községének közönsége, mely már 
annyiszor adta jelét helyes Ítélő tehet­
ségének, megtalálja a helyes utat és 
módot ezen akadály elhárítására, s 
képviselő testületének kezdeményezé­
sére keresztül fogja vinni a törvény- 
hatóság hatáskörébe tartozó székhely- 
kérdés eldöntését, mi hogy Budafok 
községére kedvező legyen, a közérdek 
szempontjából őszintén kívánjuk.

— K. —

elkeserített bennünket a — nyomor. A jókedv 
ki rohant közülünk a kívül hócsomókat csap­
kodó szélbe s az elszáguldntt vele.

Az én ajkaimon múlt ki az utolsó czigaretta.
Szomorúan ültünk az én ágyam körül, 

midőn egyszerre két postás lebegett közibénk. 
Az egyik az „ideális“, másik a közönséges 
mindennapi „leveles*.

Bőkezűséget cserélhettek volna, mert az 
előbbi csupán Lenezi koma markába számolt 
két keserves forintot, mig a másik mindenikünk 
számára hozott levelet. Valami meghívó féle 
volt; meg sem néztük, félretettük . . .

— Memento móri! — mondán Lenczinek 
pajtásaim helyeslése közben. Ez a mondás 
nem annyira akart a halál emlékeztetője lenni, 
mint inkább a tüzes bort mérő Móri bácsira, 
akinek két csinos lánya sürgölődött a vendégek 
között. Még mindig s múlt napokbon elnyelt 
vizek hatása alatt nyögtem, a mosakodástól is 
irtóztam, s ez adta számba azt a gyenge, 
emlékeztető mondást. Meg aztán már meg is 
haragudott Móri bácsi, mert a második he ét 
gázoltuk annak, hogy utoljára nótáztunk a két
lánya rózsás fülecskéibe...........Nagyon ott
felejtettük magunkat, de meg is adtuk az árál: 
Három napi szobafogság, mert a kellő időben 
még nem voltunk ágyainkban. Föl se vettük, 
sőt megháromszoroztuk a büntetést — muszáj­
ból. A bohók azt hitték, hogy nekünk zsákkal 
mérik az aprópénzt . . .

Ajánlatom elfogadtatott s meglátogattuk 
Móri bácsit, miért másnap az igazgató úr öt 
napot varrt a nyakunk közé 1 Hanem ezt már 
nem szívesen hallottuk, mert időközben a teg­
nap délután érkezett leveleket bontottuk fel, 
melyek a Szilveszter esti bálra tartalmaztak 
meghívót s potyajegyet . . .

(Folyt, ós vége köv.)

Nyílt kérelem a biai járás összes községéinek 
egyházi és zilági elöljáróihoz.

Midőn zsenge korát élő lapunkat ogy negyed 
évvel ezelőtt megjelentettük, tettük azt azon 
reményben, hogy ezzel első sorban, — a 
magyarosodás előmozdítása által — szeretett 
Hazánknak, szükebb körben pedig ipari, keres­
kedelmi. gazdasági, szépirodalmi, szóval társa­
dalmi érdekek szolgálatával, ezek körébe tartozó 
ezikkek, s az egyes események közlésével, s 
hirdetéseinkkel járásunknak, s minden egyes 
községeinek és így az egyeseknek leszünk 
haszna és szolgálatára.

Hogy azonban lapunk az eléje tűzött fel­
adatnak ós kivánalmaknak kötolességszerüen 
megfelelhessen, s hogy az igényeknek megfelelő 
szellemi niveaun legyen, feltétlenül szükséges 
az intelligens egyének, a járás, a községek

Egy német közmondás azt tartja: „Schulen 
machen Leute.“

Egy tekintélyes pedagógus pedig azt 
mondja: „ . . . ha valamely község lakossá­
gának anyagi jólétéről, szellemi műveltségéről 
meggyőződést szerezni óhajtok, megtekinteni 
az iskoláját s ón rögtön tudok magamnak töké­
letes Ítéletet alkotni.“ — Ennek a hires peda­
gógusnak teljes igaza van. Mert ott, — ahol 
az iskolaügy elhanyagolt, — annak a köz­
ségnek jó jövőt jósolni nem lehet. Meg valljuk 
és nyíltan ki is mondjuk, hogy községünk 
népoktatásügye tökéletesen el volt hanyagolva. 
Az illető községi elöljáróságok, nem mondom 
rosszakarata, hanem tanúsított közönyössége 
folytán és azért jutottunk odáig, ahol mai nap 
állunk. Az iskolával keveset, törődött az időleges 
elöljáróság és mikor annak idején egyesek 
kezdeményezésére azon üdvös mozgalom meg­
indult az iskolának államosítása iránt, az akkori 
elöljáróság Ezsauként egy lakomáért lemondott 
ezen czél megvalósításáról. Elég sajnos, hogy 
úgy volt; ezt sinlik most a község és a tanítók 
egyaránt. A község annyiban, amennyiben az 
iskolaköltségeket sajátjából kénytelen fedezni, 
— ami igazán nagy anyagi áldozat —, a tanítók 
azért, mert fizetésüket a község nagyobb anyagi 
megterheltetés nélkül felemelni nem képes. 
Ha az iskola államosittatott volna, a fiúiskolái 
épület más képet mutatna, a tanítók pedig 
állásukhoz mérten illő fizetést kapnának és 
nem kellene restelni'ök azt, hogy női kollegáik­
kal szemben 150- 200 írttal kevesebb fizetést 
élveznek, ami lealázó rájuk nézve; — pedig 
a tanítók is ugyanazt a munkát végzik, 
mint a nők és mégis mostoha -elbánásban 
részesülnek a község részéről. Más városok, 
úgymint Szolnok, Hód-Mező-Vásárhely, Makó, 
Szeged és a többi iskoláit állami kezelésbe 
adták ; ezáltal néptanítóiknak tisztességes meg­
élhetést biztosítottak, magukról pedig a sok 
gondot levetették. — Budafok község ezt nem 
telit.né i Szívesen elismerjük azt, hogy a 
Czermann-éra alatt iskolaügyünk előbbre vite­
tett, többet tett ő egymaga, mint ő előtte 
sokan együttvéve; a tanítói fizetés és lakbér 
felemeltetett. De azért még nem szabad itt 
megállapodni, arra kell törekedni, hogy nép­
iskolai ügyünk minél előbb a modern követel­
ményeknek megfelelő megoldást nyerjen.

Nem vagyunk feltétlen hívei az államosí­
tásnak, mert bármilyen jellegű legyen az iskola, 
a fődolog az, hogy jó legyen ; jó pedig csak 
akkor lehet az iskola, ha megfelelő épületben 
van elhelyezve, jó tanerőkkel bir és azok tisz­
tességesen vannak díjazva. Ha a község saját 
erejéből most nem képes modern iskolaépületet 
felállítani és a tanítóknak a helyi viszonyoknak 
megfelelő fizetést nyújtani, illetve biztosítani, 
úgy erkölcsi és hazafiul kötelessége az ügyet 
mielőbb kezébe vonni és véglegesen rendezni. 
Nem a magánérdek itt a mérvadó, hanem a 
közönségnek óhaja és akarata — kell, — hogy 
végre-valahára érvényesüljön.

Mi programmunkban kitűztük a haladás 
zászlóját; ezen elvhez hűek maradva, bocsáj- 
tottuk nyilvánosságra jelen sorainkat, azon 
reményben, hogy — miután az eszme teljesen 
időszerűvé lett, — annak megvalósítása mielőbb 
be fog következni. Különben ezen thémára 
alkalomadtán még visszatérünk.

a—n.

vczérférííainak nemcsak anyagi, de szellemi 
támogatása is.

Lapunk nem egyes község vagy községek, 
de az egész járás községeinek érdekeit akarja 
ós kell hogy szolgálja, mert különben csak fél 
munkát tcljesitno, s mivel egy társadalmi közlöny 
existent iája csak úgy biztosítható, ha az a 
közönségnek a özük séges, s a kritikát kiálló 
komoly és szórakoztató szellemi táplálékot adja, 
tisztelettel fölkérjük a járás és a községek tiszt­
viselőit, hogy it közérdek szempontjából lapun­
kat szellemi támogatásukban részesüli!, s a 
községekben előforduló közérdekű eseményekről 
értesíteni móltózlassanak.

Járásunk érdekében tett kérelmet ismétli
a szerkesztőség.

HÍREK.

— Hegedűs Sándor főműnkatársunk elfog­
laltsága miatt kénytelen volt lapunktól meg­
válni; — reméljük azonban hogy rövid idő 
múlva ismét dolgozó-társunkul fogjuk majd 
üdvözölhetni ezen hírlapírói tehetséget.

— Jóváhagyás. Vármegyénk törvényható­
sága Budafok nagyközség újabban készüli 
szervezkedési pótszabályrendeletét — melyben 
a községi jegyzői hivatal, az ezen hivatalba be­
osztott tisztviselők fizetésének javítása, sa magán- 
munkálatokért járó dijak meghatározása állapít­
tatok meg — azon módosítással hagyta jóvá, 
hogy a közs állatorvos a községi elöljáróságnak 
nem tagja. Mivel ezen utóbbi intézkedés egy, még 
1892-ben kelt belügyminiszteri rendelettel ellen­
kezik, a község főjegyzője megfelelő előterjesz­
téssel élt. A jóváhagyott pótszabályrendelet első 
sorban a jegyzői hivatal tizstviselöinek állását 
Írja körül, melyek között a legfontosabb az hogy 
egy közigazgatási aljegyzői állási is rendszeresít. 
Mint értesülünk, a mostrendszeresitett aljegyzői 
és segédjegyzöi állások a közel jövőben fognak 
a képviselő testület által választás utján 
betöltetni.

— Tisztelgő küldöttség. Budafok község, 
díszpolgárát Bellágh Imre vármegyei főügyészt, 
kir. tanácsossá történt kineveztetése alkalmából 
a községi képviselőtestület — közgyűlési hatá­
rozat alapján — f. hó 5-én délelőtt testületileg 
üdvözölte saját lakásán, hol is Miklósy főjegyző 
tolmácsolta a közönség örömét a megérdemlőit 
kitüntetés fölött, s kifejezést adott a község 
hálás köszönetének azon szives fáradozásokért, 
miket Budafok község fejlődése érdekében 
hosszú éveken keresztül oly odaadóan és önzet­
lenül teljesített, mire a királyi kitüntetésben 
részesült, meleg szavakban fejezve ki a megem­
lékezés feletti örömét, biztosította a küldöttséget 
hogy a község érdekeit továbra is szem elölt 
tartva, azokat előmozdilni örömére fog szolgálni. 
Jól esik tudnunk vármegyénk egyik főtisztvise­
lőjének ily jóakaratu érzelmeit, s elismerésünket 
kell hogy nyilvánítsuk a község képviselőtestüle­
tének a tanúsított gyöngéd figyelemért.

— Szív és rang. Még lélektani szempontból 
is végtelen érdekes azon küzdelem, melyet most 
Stefánia özv. trónörökösnének kell folytatnia 
kötendő házassága alkalmából. — Házassága 
mellett egyedül a saját szive szól, s ennek 
kell harczolnia az előítélet,- az uralkodóház 
családi törvényei, anyagi kár, — sőt mint a 
lapok legújabban hirdetik — leányának ellen­
tétbe állított jövendő boldogságával is, melyek 
mind azt követelik, hogy a tervbe vett és ki­
küldőit házasság hazánk egyik legrégibb fő­
nemesi családjának sarjával, ne jöjjön létre. 
Más viszonyok között — amennyire a különféle 
hírlapi közleményeknek hinni lehet — hasonló 
küzdelmet folytat Foren ez Ferdinand trónörökös 
főherczeg is, kinek szintén nagy akadályokat 
kell leküzdeni«, hogy szive szerint köthessen 
házasságot. Nagy érdeklődéssel várjuk ezen 
kettős Dávid-Goíiáth harcz eredményét.

— fivätio Az erzsébetfalvi állami isk. 
tantestülete diszgyülést tartott nov. hó 4-én 
Fóth József kir. tanácsos és tanfelügyelő és 
az iskolai gondoksági tagok jelenlétében, moly­
ai kálóimnál Kis igazgató magasztos szavakban 
emelte ki a kir. tanlel ügyelő érdemeit s ezután 
Tóth Józefnek n tanítói tanácskozóterem szá­
mára festett arczkópét leplezték le. A gyűlés 
után társas-vacsora volt, melyen a tanítótestület 
érzelmeit s ragaszkodását Vineze Mihály tanító 
tolmácsolta, a nemzeti nevelés bajnokát s a 
tanítóknak atyját éltetve a kir. tanácsos és 
tanfelügyelőben.
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1899. nov. 12.
Vármegyénk törvényhatósági bizottsága

folyó hó 10-ón ülést tartott jobbára statisztikai 
adatok tárgyalásával. A pénzügyigazgató jelen­
téséből az tűnt ki, hogy a és*!' évi október 
havában az adófizetés 8207 frt 27 krral keve­
sebb volt, mint a múlt óv október havában. — 
Nagyobb vitát provokált az újpesti elöljáróság­
nak egy árvaügybeni eljárása, melynek ered- 
ményekép a közigazgatási bizottság kimondta, 
hogy az elöljáróság ellen a fegyelmi eljárás 
megindítása végett a vármegye alispánja fel­
kérendő.

— 16 évig tartó álom. Az elmúlt héten 
bejárta a fővárosi lapokat a hir egy párisi 
hystericus nőről, ki 16 éven át szakadatlanúl 
aludt. Meglepő dolog még a szakember előtt is. 
Napokon át tartó álam elég gyakran észlelhető 
egyes betegségeknél, a hysterianál pedig, —■ 
melyet oly sok nő, de nem kevés férfi is tapasz­
talatból ismer — tényleg hosszú, 1—2 hónapig 
tartó alvást észleltek. A hires indiai fakirok 
önnönmagukat hypnotizálják, s ily hypnotikus 
álomban töltenek koporsóban egy hónapot; — 
de mióta a millenáris kiállítás alatt a fő­
városban szerepelt fakirok hamisságára rájöt­
tek (csak nappal aludtak, éjjel mulattak), az 
indiai fakirok hitele megrendült. Hogy hosszan­
tartó álom alatt, mikor a szervek működése 
igen csekély, az élet — kevés, folyékony alakban 
tápláló csővel nyújtott tápszerrel fentartható, — 
kétséget nem szenved Az említett nőt is állí­
tólag igy táplálták, de a dolog mégsem bir 
a valószínűség látszatával azért, mert az agynak, 
az életműködések középpontjának alvás alatt 
kétségtelenül nem tökéletes működése mellett 
másfél évtizeden át a szervezet tovább működése 
alig képzelhető. Az agy, mintegy gondos csa­
ládapa, vezetője és ellenőrzője a többi szerveknek, 
és kóros állapota alatt ezeknek ellentállása a 
külvilág káros hatásaival szemben csökkent, 
e káros hatásoknak áldozatul esnek.

— Egézségügyi szolgabirói rendelet. A járási 
szolgabirónak október hó 27-én kiadott 13084. 
számú rendeleté folytán ezentúl, minden cseléd, 
munkás, iparossegéd köteles valahányszor 
munkába lép vagy munkából kilép, előbb az 
orvosnál egészségi állapotának megvizsgálása 
czéljából jelentkezni és csak annak megtörténte 
után jelenthető be a munkaviszony az illetékes 
hatóságnál. Ajánljuk ezen nagy fontosságú ren­
deletet az érdekeltek figyelmébe.

— Szerencse a szerencsétlenségben. Novák 
József tétényi állomásvezetőt f hó fi-án hiva­
talos kötelességé' ek teljesítése közben, midőn 
ugyanis a vasúti 7. sz. váltót beállította, a váltó 
karja oly erősen ütötte homlokon, hogy fejét 
rögtön elborította a vér, s mos 10—12 napig 
feküdni kénytelen. Kissé erősebb, vagy lejjebb 
a halántékán esett ütés könnyen végzetessé 
válhatott volna.

— Gyászünnepóly Erzsébet királyné emlékére.
A budafoki tantestület Erzsébet királyné emlé­
kére e hó 18-án mise után mindkét iskolahe­
lyiségben szavalással és énekkel egybekötött 
gyászünnepélyt fog rendezni.

— Garázdálkodás Budafokon. Stahl Jakab 
és Stahl Márton f. hó 5-én azaz: vasárnap d. 
u. alaposan leitták magukat és 4 óra tájban 
elmentek a Kálváriahegyen fekvő 527. számú 
házba és ott öszevertek mindenemü bútorzatot. 
A csendörség a két garázdálkodó férfit bekísérte

— Utczai verekedés Budafokon. Vasárnap 
vagyis f. hó 5-én este 7—8 óra tájban a 
Jánosutczában verekedés volt. Verekedés közben 
Trümmer Gusztáv revolverrel 3-szor lőtt a 
verekedő legények közé, de szerencsére lövése 
nem talált senkit sem. Az ilyen események 
mutatják leginkább mily égető szükség van 
már nálunk az állami rendőrségre.

— Kóregetö tolvajok. Nem lehet, az egyes 
lakosoknak eléggé figyelmébe ajánlani az óva- 
kodást a különböző kéregetők és házatoktól. 
Ezúttal is figyelmeztetjük a közönséget, hogy 
a kéregetők és házalók mindegyikének hely- 
hatósági engedélylyel kell bírnia, melyet joga 
van mindenkinek — kinek házánál az illető 
kérelgetés czéljából megjelen — előkórni. F. hó 
3-án Stolyka Katalin és Kupsi Géza czigányok 
jártak községünkben különböző kéregetési ürügy 
czime alatt, — s már a déli órákig Fábián 
Sándortól egy ezüst órát lánczal, Ziegler Annától 
pedig 12 drb. zsebkendőt loptak el. Jellemző, 
hogy midőn erélyes csendörségünk a tolvajokat 
elfogta, daczára hogy a lopott tárgyakat náluk 
megtalálták, mögis tagadták s különböző hazug­
ságokat találtak ki, mellyel a nyomozást tévútra 
vezetni akarták. A veszedelmes tolvajok elszá- 
littattak az illetékes bírósághoz, a büntető el­
járás megindítása végett.

BUDAFOK ÉS VIDÉKE
Világ vége. Száz és százezer ember lesi, 

várja, rettegi a folyó hó 13-át, mint a hires 
viharpróféta kalb Rudolf által a világ végének 
bekövetkeztéül josolt utolsó napot. Jóslásában 
a könnyenhivők egész serege, s a babonások 
tömege félve bízik sőt — mi a laikusokat kissé 
rémületbe is ejtheti — a csillagászok egy része is 
osztozik. Mindazáltal komoly aggodalomra nincs 
ok, s kik nem sajnálják a virasztással járó 
fáradságod, november 12-ről 13-ra következő 
éjjelen esetleg törmérdek csillaghullámak lehet­
nek bámulói. A kevésbé érdeklődök és higad- 
tabb vérmérsékletnek azonban nyukodtan szen- 
dereghetnek, azon tudatban hogy álmaikból 
nem a másvilágon fognak fölébredni
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— Budafoki kerületi magy. kir. anyakönyv­
vezető hivatal heti kimutatása: Születtek: Fessek 
Katalin rk. Rodant Erzsébet-Piroska rk. Istenes 
Erzsébet rk. Pajsl Amália rk. Höltzl Mária 
Magdolna rk. Thár Irén Mária rk. Müller Etel 
18 évés hajadon, izralita, helybeli lakos szüle­
tésének utóanyakönyvezéee f. h. 8-án. Meghaltak: 
Bárán-Kaiász István,, 2 hónapos rk. Házasságot 
kötöttek: ifjú Fóliát Adám rk. Richter Mária 
Teréziával rk. Petró Mátyás rk. Konrád Roziná­
val rk. Kovácsics Mátyás rk. Strasser Ida-Kata- 
linnal rk. Jegyesek. Motheiser Lőrincz rk. 
Woszely Terézzel rk. Lauscher Otto Károly rk. 
özv. Láng Józsefné, szül: Jankó Terézzel rk. 
Mindler József rk. Gmelling Katalinnal rk. 
Peringer Lipót rk. Riebl Annáival rk. Scheer 
Antal rk. Pospischel Mária Magdolnával rk. 
Nádor Soma budafoki lakos izr. Hartmann 
Annával budapesti lakos izr., Kovács József 
budapesti lakos rk. Pobanovits Ella Júliával 
albertfalvai lakos rk.

KÖZGAZDASÁG.
Szőlőink felújításáról.

(Folytatás.)

A fillokszera elleni védekezés.
A szénkéneg fecskendővel végzendő munka 

következőképen történjék:
Használat előtt langyos vízzel töltjük meg 

a gépet néhány órára, hogy a bennelevő bőr­
részek megdagadjanak. A viz kiöntése után 
felvesszük a szükséges rézgyűrűt, a bőrrészeket 
megkenjük vagy vazelinnal, vagy glycerinnel, 
és azután töltjük meg szénkéneggel. Mielőtt a 
tulajdonképeni fecskendezéshez fognánk, vagy 
6—8-szor a levegőbe fecskendezünk, meggyő­
ződést szerezni afelől, hogy a gép jól működik- e? 
Ha a gép jól működik, hozzáfoghatunk a gyérí­
téshez, és megadjuk a már előbb pontosan 
kiszámított szénkéneg adagot. Fecskendezés köz­
ben ügyeljünk arra, hogy a szénkéneg ne érje 
a zöldrészeket, mert azok rögtön elhervad­
nak. — Ha a fecskendőt kihúztuk a földből, a 
viszamaradt lyukat valami fával azonnal 
erősen be kell tömni, mert különben a szénkéneg 
gőzök hamar elpárolognának.

Munka közben ügyelni kell mindig arra, 
hogy a gép kellően működik-e, és van-e benne 
elegendő szénkéneg; azért tanácsos időközönkint 
egy-egy kilövellést, a levegőbe tenni, hogy a 
gép mikénti működéséről meggyőződést sze­
rezzünk. Ha a munkát este félbeszakítjuk, ak­
kor a szónkéneget kiöntyük a fecskendőből és 
vízzel töltjük meg, melyből 20—30 fecskendezóst 
teszünk, a többi viz pedig éjjelre bennmarad a 
tartályban,

Ha a gyérítést teljesen bevégeztük, szét­
szedjük a fecskendőt, és jól szárazva töröljük, 
azután pedig glycerinnel vagy vazelinnal beken­
jük és állandóan száraz helyen tartjuk.

Befejeztük tehát a szónkónegezésről szoló 
közleményünket. Remélni merjük, hogy minél- 
több szőlőmives azt ezentúl saját jól felfogott 
érdekében alkalmazni is fogja, és akkor biztos 
lehet, hogy fáradtsága kárba nem veszett.

Lesznek sokan, kik azt állítják: „szén- 
kénegeztem szőlőmet és nemcsak hogy nem 
használt, hanem rengeteg költség mellett szőlőm 
teljesen elpusztult1.

Hiszen éppen az a baj, hogy az ily kifa- 
kadással élő szőlős gazda a szőlőt, és nem a 
földet'szónkénegezte. A szőlőtőke mellé fecsken­
dezte a szónkéneget, ezzel elégette esetleg a 
kelleténél több adagot adott s akkor is tönkretette 
a szőlőjét, — vagy nagyon is keveset adott, és 
akkor az mit sem használt; szóval a hiányos 
ismeret volt oka annak, hogy szőlőjét nem bírta

föntartani. Egyszóval: csak az a gazda fogja 
szőlőjét megtarthatni, ki a világgal halad, illetve 
a tudományosan megállapított elvek szerint 
kezeli azt.

Azért czélszerü lenne, ha Budafok község­
ben gazdasági egyesület is alakulna, hol idön- 
kint felolvasások és előadások tartatnának a 
szőlőmivelésről Lehetne azt oly széles alapra 
fektetni, hogy fölölelnó, a fatenyésztós, és mező- 
gazdaságot is. Budafok község bora elég szép 
hírnévnek örvendezett de a közönyösség és 
lelketlen kufárok azt teljesen tönkretették.

Remélni merem, hogy jóakarattal és ki­
tartással, kellő szorgalommal ezen jó hírnevet 
viszaszerezni minden polgár erkölcsi köteles­
ségének fogja tartani. — Oktatólag kell hatni 
a népre jó példával elöl járni, és akkor az 
ereeftnény megnyugtató lesz. —

KÜLÖNFÉLÉK.
Tekintettös Feő Kiszörkesztö Ur!

ügye mög a fene. Nem lőhet mán az 
úlyságnak sö hinni mer lám a kibe én irodok 
hát aszondi, hogy ü mindön Vasárnap mög- 
jelenödik, oszt a mút hétön se gyütt.

No — mondok — a minthogyigazis e- 
sincs huncuttság nékü az urakba, oszt avva 
nagy mirgössen eemöntem a Hedegűs Kiször- 
keszttő úrho oszt aszondom neki hogy mondok : 
Dicsirttesik a Jézus Krisztus. Agygyik Isten 
aszondi szivesön, hát mi lyót hozott Kigyemed ?

1 Hogy oszt ien szipen szót hát engettem 
a mirgömbű oszt azt kirdöztem hogy hová 
tötte az Ulyságot ö. in. a f,

— Mán hogy möjjiket — aszondi.
Hát az enyimet — mondok — akit maga 

nyom. Hogy oszt nehezen fogta föl a beszidöm, 
hát mögmagyaráztam neki, hogy mit értel­
mezők, hát aszondi hogy hát mán ű sö nem 
nyomi sö nem szörkesztyi az Ulyságot, mer 
sok betögo van akiket gyógyít mög ű is betög, 
ami malyd a lapba is kigyün.

De — mondok — csak tarosa mög az 
Ur a nyavalyályát, ne tőgye Ulyságba, mer 
hátha ragadós ö. m. a f.

Aszondi oszt hogy nem a betegsigit töszi 
belé csak a hirit.

Asse lyó annak — mondok, — oszt 
csudátam hogy ménem magát gyógyiti ki 
legelsőbbet.

Kérdőm oszt hogy má most mi lösz. 
Aszondi, hogy az ű hejire aza hosszú úr gyün a 
kössigházátú a mi ippeg arra mászkált egy 
sápatt kipű másikká oszt úttartotta fel a felyit 
ö. in. a f. mint a keselovam amikó nem akar- 
lya a zablát eefoganni, a másik mög oan szo­
morú vót mclette, mint a borlya vesztött tehin 
aminthogy igaz is.

No — modok — avva nem beszilök mer 
acscsak a csillagot láti mög.

Aszondi oszt a Hedegűs úr honnem roszsz 
embör a csak oan a szokása ö. m. a f. mer 
hogy hát a lú se efformán ráki a lábát. Avva 
ott hagyot oszt csak aszonta hogy tőgyek úgy 
mint edig. Hát hogy híjába salynátam, hát csak 
mögirom, hogy nagyon rámatta az ilyesztőt a 
Csetu szomszid sógor a minap, hogy aszondi 
engöm hirdötnek a Ulyságba.

Minek — mondok — hiszen nem loptam 
ón sö nem esküszök.

De — aszondi a szomszid — ón nem tóm 
micsinát mög hogy minek kúrentájják csak 
ászt tóm honnagyon keresik mindenüt oszt azé 
tették ki.

Tyú a pillangólyát. — mondok — emmán 
hiba, oszt eemöntem a Gömbörgő körösztt- 
komámlion aki oszt mán ovasta a Ulyságot, 
hogy ászt akarlyák az urak tunnyi hogy ki 
vagyok Én, mög hogy mán vótak erányomba 
a papná mög a kössigházán is, de nem rossz 
végbű kerösnek.

Nem hiszök én az uraknak — gondótam — 
hanem nyilvántán kancibálás lösz, mer ienkó 
ússzokott lönni oszt azé kutatunk utánam.

Avva hazaiparkottam oszt mög montam az 
Kontyosnak hogy ha valaki úrféle kerös hát 
kössik csombékot az világmotólyára oszt mög 
ne mondja, hogy ki vagyok.

Én.

Ez is 1 Kiütött kössigüngbe az lyárvány 
aminthogy igazis mer nigy jégrehalytó lyár a 
faluba ö. m. a f. oszt mind sok adót kíván. 
Nem is lőhet boldog igy az magyar I
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Eladó ház.
Egy ház 2 szobával, 

verandával a Szepesi 
telek mellett eladó.

Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 28

Egy alig használt 
kitűnő

angol biezikli
elutazás miatt minden 
elfogadható áron sür­
gősen eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. t:i

Eladó
egy négy üléses rugós 
kocsi. — Czim a kiadó­
ban. io

Két vizhortlo lajt,
utcza öntözésre is al­
kalmas, eladó. Czim a 
kiadóban. 28

Apró-hirdetések a legelőnyö­
sebb árak mellett a kiadó- 

hivatalban vétetnek fel. 

Budafok, 11!) szám.
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Oberding Antal
első budafoki vízmű vállalalata 

Budafok, Fö-utcza 777. sz.

Elvállal mindennemű vízvezeték-, szivattyú, csa­

tornázás- épület és diszmü bádogos munkákat.

Műhely és mintaraktár.

Javítások olcsón és pontosan eszközöltetnek.
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€ljegyzési és lakodalmi értesítések
valamint

névjegyek és czimkártyák
ízlésesen készíttetnek

Leopold és prank
kő- és könyvnyomdájában.

Legolcsóbb árban ajánlja saját készitményii 
áruraktárát u. m.: kést y ük kötszerek, nadrág- 
tartók, harisnyakötök, filzök, szarvasbör- 
lepedök, /tárnák, virókeztyük, álarezok, 

franczia külön legességek stb.

H Ö F L E K.
keztyii- és sérvkötőgyár

Budapest, dózsef-körut 59—61.
Kitüntetve Páris 1896. ipar- és kereskedelmi kiállí­
tás on és az 1896. évi ezredéves országos kiállításon.

Keztyük tisztításra elfogadtatnak 
Postai megbízásokat pontosan eszközlök.
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ABEL JÓZSEF
vendéglős

itudiilök, Templomtér.

SQincUn vasár- és ünnepnap zene 
Kitűnő ételek és italok.
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(ÍZV. WASSEÖIAM 1.1
nőikalap terme

Budapest, IX . Üllöi-ut 41. szám.
A közeledő őszi idényre már megérkez­

tek a legújabb divata női és gyérmekkalapok, 
úgyszintén fej kötök.

Átalakítások pontosan és olcsón eszközöltetnek.

Gyászkalapok. ivlennyasszonyi koszorúk.

Tyúkszem és bütykös lábra nagy Ügyeimet
fordítok.
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Önök megsértenvk
tisztelt Uraim és Hölgyeim, ha azt állítják, 
hogy ma már nem lehet szép és divalós 
czipöt kapni. Én ezennel kijelentem, hogy 
igenis nálam kapható, miért is kérem a 
ii. 6. közönségei, szíveskedjék ezen kije­
lentésem valódiságáról meggyőződést sze­
rezni s alanti ezógomet b. megrendelésével 

megbízni Alázatos szolgája

TÓTH J Ó Z ti h) K
czipősz-mester
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Megrendelések bárhova is eszközöltetnek.
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fűszer és­
esem e g e kereskedése

Budafokon.
Közvetlen behozott Ceylon és Java kávé 
úgyszintén Jamaica rum, Fa-olaj és min­

dennemű ásványvizek dús raktára. 
Eogkilöuőbb gyártmányú pezsgő, cognac, 
liqueur, továbbá legfinomabb kínai-, orosz­
os angol tea különlegességek. Csokoládé, 
ezukorka nagy választékban — cacao, 
mustár, málnaszörp, befőttek, znaimi ugorka 
stb. Imperial, ementhali, fogarasi trapista, 
rocliefort. liptói, mágnássajt, polágri és par 
mesan sajtok mindenkor frissen kaphatók.
jtaponta friss közönséges és különleges 

felvágott hentes áru.
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piszoklevél:

Lisza bon 1890 
Bordeaux 1896 

Páris 1896. gyárosokpezsgöborFranczia

FRANCOIS LAJOS és
császári és királyi nivari szállítók

BLT DÄFOK (PROMONTOR.)
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Aranyérméig

elsőrangú kitüntetések

Páris, Nizza, Temesvár, 
Antwerpen, Budapest, 

Marseille, Brüssel, Bécs
• . .. . Töltés. |p
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Kiadja Leopold és Frank könyvnyomdája Budafokon.
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